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РОЗВИТОК ПОЧУТТЯ ГУМОРУ У СТАРШОКЛАСНИКІВ: 

СИСТЕМНО-СТРУКТУРНИЙ АНАЛІЗ СОЦІОКУЛЬТУРНИХ 

ТА ІНДИВІДУАЛЬНИХ ЧИННИКІВ 

УДК 159.95 

А. Н. Бабаджанова  

Особливості сучасних соціальних трансформацій в Україні вимагають від 

юнака-старшокласника високого рівня особистісного розвитку. Одним із 

ресурсів такого розвитку може стати почуття гумору, завдяки якому 

здійснюється полегшення комунікації серед школярів, розвивається 

безконфліктна поведінка, полегшується адаптація в шкільному середовищі і 

зберігається психологічне здоров’я юнака. 

Аналіз наукових джерел свідчить, що впродовж багатьох років 

особистість старшокласників викликає зацікавленість дослідників, серед яких 

Г. С. Абрамова, І. Ю. Кулагина, В. Н. Колюцький, І. С. Кон та ін. Багато з 

науковців приділяють увагу соціалізації, культурним і індивідуальним 

психологічним особливостям юнаків (Б. Г. Ананьєв, М. І. Алексєєва, І. Д. Бех, 

М. Й. Боришевський, О. В. Киричук, О. Г. Леонтьєв, С. Д. Максименко, 

О. М. Мороз, К. М. Муздибаєв, Д. В. Ольшанський, В. А. Семіченко та ін.). 

Водночас, питання вивчення чинників розвитку почуття гумору в школярів 

старших класах мають уривчастий характер. Аналізуючи теоретико-

методологічні засади дослідження розвитку почуття гумору в підлітків, ми, 

серед іншого, дійшли висновку щодо необхідності застосування системного 

підходу [1]. 

Метою статті є виклад основних результатів проведеного нами системно-

структурного аналізу соціокультурних та індивідуальних чинників розвитку 

почуття гумору в школярів старшого шкільного віку. 

Ми розглядаємо почуття гумору як переживання. При цьому зазначений 

термін розуміємо в контексті концепції “переживання-діяльності” 

Ф. Є. Василюка, який розробляє її на основі переосмислення і критики 
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морфологічної парадигми діяльнісного підходу [2]. Отже, із метою 

виокремлення предмету-системи із середовища та параметричного описання 

його як цілісності, що як первинний крок передбачається системною 

організацію дослідження [3, с. 83–84], ми пропонуємо розуміти під почуттям 

гумору переживання-діяльність, як особливу форму внутрішньої активності за 

Ф. Є. Василюком. Виправданість такого кроку підтверджує і сам 

Ф. Є. Василюк, який у процесі аналізу “носіїв переживання” відзначає, що 

“роботу з переживання ситуації можуть брати на себе гумор, сарказм, іронія, 

юродство” [2, с. 57].  

Подальші кроки системного вивчення розвитку почуття гумору в 

старшокласників ми здійснюємо за допомогою “другого способу системно-

структурного дослідження та фіксації об’єкту” за Г. П. Щедровицьким, який 

опирається “на первісне протиставлення “процес – матеріал” (процес визначає і 

задає цілісність об’єкта). Цей шлях аналізу об’єкту передбачає процедури, що 

спрямовані, перш за все, на встановлення зв’язків функціонування та розвитку 

(генезису)” [3, с. 90–91; 4]. 

На першому етапі зазначеного способу необхідно виокремити основний 

процес, який визначає цілісність об’єкту, що розглядається як система. Ним, 

очевидно, повстає соціалізація особистості старшокласника. Тому на другому 

етапі системно-структурного дослідження і фіксації об’єкту, який передбачає 

побудову структурного зображення процесу, ми наочно формуємо його за 

допомогою двох системоутворюючих осей. Перша (горизонтальна) вісь 

відображає дихотомію “афективне – когнітивне”, яка постулюється в почуття 

гумору за думкою більшості дослідників цього феномену [1]. Зауважимо, що в 

цьому випадку до когнітивної сфери включено і перцептивну складову. Друга 

(вертикальна) вісь пов’язана з діалектичною парою “переживання – діяльність” 

відповідно до методологічної логіки Ф. Є. Василюка [2]. При цьому також 

зауважимо, що в другій парі “діяльність” є діяльністю в звичному сенсі 

повсякденної життєдіяльності в усіх можливих її виявах. У результаті такого 
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підходу ми виокремили чотирьох-сегментну структуру почуття гумору як 

об’єкту системно-структурного дослідження (рис. 1):  

 
Рис. 1. Почуття гумору як об’єкт системно-структурного аналізу 

 

І сегмент – відчуття смішного чи, іншими словами, почуття гумору у 

вузькому розумінні цього поняття, як здатність суб’єктивно відчувати або 

переживати (у нашому випадку йдеться про традиційне значення терміну 

переживання як емоційно забарвленого стану й явища дійсності) комічне; 

ІІ сегмент – експресивний компонент гумористичної поведінки, 

провідною складовою якої є сміх у сенсі поведінкового відреагування розрядки, 

афективний механізм якої “розміщено” у структурній складовій почуття 

гумору, яка відображена в попередньому сегменті; 

ІІІ сегмент – дотепність як сукупний когнітивно-перцептивний механізм, 

сутність якого полягає у здатності сприймати і продукувати комічне; 

IV сегмент – гумористична ситуація (з її предметно-практичним аспектом 

та психічним відображенням), що “запускає” гумористичне переживання. У 

термінах Ф. Є. Василюка це і є “ситуація неможливості”, яка в нашому випадку 

розуміється ширше – як “спусковий механізм” роботи почуття гумору. 
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Така системно-структурна фіксація почуття гумору надає нам можливість 

визначити його як переживання-діяльність, що актуалізується ситуацією 

неможливості задоволення актуальних потреб та передбачає таку когнітивно-

перцептивну роботу механізму дотепності, яка призводить до афективної 

розрядки із суб’єктивним відчуттям смішного й експресивно-поведінковим 

відреагуванням за допомогою сміху. 

Здійснимо аналіз функціональних зв’язків між виокремленими 

структурними компонентами почуття гумору, загальний зміст яких ми щойно 

розглянули (див. рис. 1). Як бачимо, І і ІІІ сегменти формують 

внутрішньоособистісний (інтрапсихічний) прошарок почуття гумору, а ІІ та 

IV сегменти – його поведінковий аспект. 

Щодо останнього, то “звертаючись до питання стосовно носіїв або 

реалізаторів переживання, зупинимось у першу чергу на зовнішній поведінці. 

Зовнішні дії здійснюють роботу переживання не прямо через досягнення 

декотрих предметних результатів, а через зміни свідомості суб’єкта і взагалі 

його психологічного світу. Ця поведінка іноді має ритуально-символічний 

характер, діючи в цьому випадку через підключення індивідуальної свідомості 

до організуючих його рух особливих символічних структур, що відпрацьовані в 

культурі і сконцентрували в собі досвід людського переживання типових подій 

та обставин життя” [2, с. 25]. 

Як бачимо “індивідуальна свідомість” і “культурно-символічні 

структури” є тісно переплетеними чинниками переживання-діяльності, проте з 

певним домінуванням диференціально-психологічних чинників та, з іншого 

боку, опосередкованою дією соціокультурних впливів, які “підключаються” до 

індивідуальної свідомості. Тому, попередньо формулюючи гіпотезу щодо 

соціокультурних та індивідуальних чинників розвитку почуття гумору в 

старшокласників, ми припускаємо, що вони (чинники) є ієрархізованими. При 

цьому провідне значення займають диференціально-психологічні 

характеристики, водночас як соціокультурна детермінація розвитку почуття 
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гумору відбувається опосередковано через особистісні особливості школярів 

старших класів. 

Для експериментального з’ясування цього питання, з одного боку, 

необхідно здійснити фіксацію сталих диференціально-психологічних 

характеристик підлітків, а з іншого – визначити внесок “культурно-

символічних структур”. При цьому зауважимо, що носієм зазначених структур 

є соціальне оточення старшокласників, урахування особливостей якого є 

необхідною умовою дослідження ґенезу почуття гумору. Водночас, тут доречно 

нагадати такі постулати системно-діяльнісного підходу, запропоновані 

С. Л. Рубінштейном: 

 “предметом вивчення психології є психічні функції в їх відношеннях і 

зв’язках зі світом та діяльністю людини у світі; 

 будь-яка зовнішня активність людини містить у собі психічні складові, 

через які відбувається регуляція цієї активності; 

 необхідно диференціювати діяльність, в якій присутні психічні функції, 

від власне психічних функцій; 

 під час взаємодії людини зі світом зовнішні чинники завжди діють крізь 

внутрішні умови, що становлять собою внутрішню психічну активність 

суб’єкта, яка має філогенетичне походження” [3, с. 167–168]. 

Дослідження “внутрішніх умов” за С. Л. Рубінштейном, у цьому випадку, 

актуалізує потребу вивчення разом із впливом соціального оточення на підлітка 

також його ціннісних орієнтацій. “Кожній людині властива індивідуальна, 

специфічна ієрархія особистісних цінностей, що є сполучною ланкою між 

духовною культурою суспільства і духовним світом особистості, між буттям 

суспільним та індивідуальним. <...> Як правило, для особистісних цінностей 

характерною є висока усвідомленість; вони відображаються у свідомості у 

вигляді ціннісних орієнтацій та є важливим чинником соціальної регуляції 

взаємин людей і поведінки індивіда” [3, с. 597]. Зауважимо, що аналогічний 

висновок щодо доцільності такого методологічного кроку (дослідження 

розвитку почуття гумору в контексті соціалізації особистості з урахуванням і на 
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тлі ціннісно-смислової сфери) ми вже робили на підставі теоретичного розгляду 

чинників особистісного розвитку підлітків старшого шкільного віку. 

Отже, з урахуванням викладеного, уточнюємо редакцію сформульованої 

вище гіпотези: розвиток почуття гумору в старшокласників відбувається під 

впливом соціокультурних та індивідуальних чинників, які є ієрархізованими. 

На тлі провідного значення диференціально-психологічних чинників 

соціокультурна детермінація розвитку почуття гумору відбувається 

опосередковано через ціннісно-смислову особистісну сферу школярів старших 

класів. 

Повертаючись до розгляду внутрішньоособистісного аспекту почуття 

гумору (І і ІІІ сегменти на рис. 1) як переживання-діяльності, зауважимо, що 

“участь у роботі переживання різноманітних інтрапсихічних процесів можна 

наочно пояснити, перефразував “театральну” метафору З. Фрейда: у 

“спектаклях” переживання зазвичай бере участь уся трупа психічних функцій, 

але кожний раз одна з них може грати головну роль, беручи на себе основну 

частину роботи переживання, тобто роботи щодо вирішення нерозв’язної 

ситуації. У цій ролі часто виступають емоційні процеси, однак на противагу тієї 

міцної асоціації між словами “емоція” та “переживання”, яка існує в психології, 

необхідно спеціально підкреслити, що емоція не має ніякої прерогативи на 

виконання головної ролі в реалізації переживання. Основним виконавцем може 

стати і сприйняття (у різноманітних феноменах “перцептивного захисту”), і 

мислення (випадки “раціоналізації” своїх збуджень, так звана “інтелектуальна 

переробка” травмуючих подій), і увага (“захисне переключення на сторонні 

стосовно травмуючої події моменти”), й інші психічні функції” [2, с. 25]. 

Отже, основним питанням щодо закономірностей внутрішньої динаміки 

почуття гумору як переживання-діяльності є не місце та роль емоційних 

процесів, а особливості спонукання і спрямовування, тобто інтенціональна 

сторона його психологічної структури. Цей висновок зумовлює подальший 

розвиток системно-структурного дискурсу щодо почуття гумору з урахуванням 

такого постулату системно-діяльнісного підходу: 
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“У психологічному аналізі структури дій та діяльностей слід 

виокремлювати: 

 мотиваційну (інтенціональну) сторону – те, що спонукає і спрямовує 

діяльність та дії (мотиви, цілі й їх формування); 

 операціональну сторону – способи та засоби досягнення цілей, 

реалізації мотивів і задоволення потреб у різноманітних предметних умовах” [3, 

с. 158]. 

На підставі викладеного ми робимо крок до розуміння чинників розвитку 

почуття гумору в старшокласників як переживання-діяльності з 

інтенціональною й операціональною складовими (рис. 2). 

 
Рис. 2. Структурне зображення чинників розвитку почуття гумору  

в старшокласників 

 

У процесі опредмечування потреб (І і ІІ сегменти на рис. 2) виникають 

мотиви. “Основу індивідуальних особистісних особливостей людини складає 

ієрархічна організація потребнісно-мотиваційної сфери людини, яка визначає 

сферу особистісних сенсів” [3, с. 191]. Саме сенси, а отже і пов’язані з ними 

цінності (ціннісні орієнтації) диференціюють одну особистість від іншого. З 

урахуванням зазначеного, а також того, що “індивідуальні реальні життєві 
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відношення виступають для людини як сенс” [3, с. 192], можна зробити такий 

висновок – цей аспект вивчення розвитку почуття гумору в старших школярів 

пов’язано з аналізом закономірностей, які зумовлюються ціннісно-смисловою 

цариною суб’єктів, як основою їх індивідуальної свідомості.  

Однак, зазначена динаміка в диференціально-психологічному аспекті 

природно повинна передбачати емпіричне з’ясування того, як саме згадувані 

відношення, мотиви, сенси тощо “реалізовано” або “подано” у конкретній 

особистості. Зазначене питання набуває додаткової глибини і з огляду на те, що 

породжений діяльністю, відношеннями та мотивами сенс, з іншого боку, 

повстає як регулятор діяльності. Отже, йдеться про своєрідний “замкнений 

цикл”, який об’єктивно ускладнює вивчення відповідної динаміки. Тому 

виникає потреба у пошуку “більш статичних” (тобто придатних до фіксації на 

рівні наукових фактів) еквівалентів зазначених вище диференціально-

психологічних характеристик. 

Корелятами особистісних сенсів, відповідно до поглядів системно-

діяльнісного підходу, є почуття. Вони є своєрідними “узагальненнями” сенсів. 

Останні ж виникають як характеристики індивідуальної свідомості, котра 

суб’єктивно реагує на об’єктивні значення. Тобто почуття через сенс 

відображає індивідуальне ставлення до значення. При цьому уточнимо, що 

значення пов’язано з операціональною, а сенс – з інтенціональною стороною 

діяльності [3, с. 192–193]. У свою чергу, почуття закріплюються внаслідок 

інтеріоризації і формують таке інтегративне особистісне утворення, як 

спрямованість.  

“У сучасній психології спрямованість розглядається з двох найбільш 

глобальних позицій: як атрибут особистості й як атрибут діяльності”. 

Представники особистісного підходу розглядають спрямованість як “систему 

відношень, яка охоплює сутнісні характеристики соціально-психологічного 

розвитку людини: до себе, навколишнього світу, праці, інших людей. У цьому 

ракурсі спрямованість за змістом фактично співпадає з характером. <...> У 

діяльнісному підході спрямованість розглядається як система спонукань або 
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мотивів, що визначають перебіг певного виду діяльності. Спрямованість 

діяльності є результатом домінування найбільш актуальних мотивів поведінки, 

які через їх повторюваність формують зрештою стійку мотиваційну структуру” 

[5, с. 5]. 

Ми пропонуємо в межах з’ясування диференціально-психологічних 

чинників розвитку почуття гумору в старшокласників вдатися до розуміння 

спрямованості крізь призму саме атрибуту діяльності, оскільки центральну 

категорію нашого дослідження – почуття гумору – ми визначаємо як 

переживання-діяльність. Такий крок, з одного боку, відповідає методологічній 

логіці нашої роботи, а з іншого – закономірно зумовлює з’ясування на 

експериментальній стадії виявів почуття гумору в підлітків у контексті саме 

мотиваційної сфери особистості, тобто визначення параметрів 

інтенціональності почуття гумору як переживання-діяльності. 

Продовжуючи аналіз чинників розвитку почуття гумору в 

старшокласників, звертаємо увагу на те, що дослідження операціональної 

сторони почуття гумору як переживання-діяльності, перш за все, передбачає 

необхідність виокремлення таких якісних характеристик як сприйняття і 

продукування гумору. Це зумовлює потребу в такій організації дослідження, 

яка б опиралась на вивчення соціокультурних та індивідуальних чинників 

розвитку почуття гумору у старшокласників в обох із зазначених 

операціональних аспектах. Зазначене, у свою чергу, зумовлює потребу в такій 

організації експериментальної вибірки, що б передбачала диференціацію 

досліджуваних за ознаками «сприймає гумор”, “розуміє гумор”, “продукує 

гумор”. 

Операціональна сторона почуття гумору як переживання-діяльності, як 

зазначалось, пов’язана зі способами і засобами досягнення цілей, реалізації 

мотивів та задоволення потреб у різноманітних предметних умовах. Очевидно, 

цей аспект почуття гумору відображається в формальних і змістовних 

характеристиках гумористичної поведінки (продукції), які зумовлені 

когнітивно-перцептивними складовими почуття гумору, проте не співпадає з 
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нею. На перший погляд, можна зробити припущення щодо ототожнення 

операціональної сторони (ІІІ і IV сегменти на рис. 2) зі стилями гумористичної 

поведінки. З’ясуємо це питання. 

Р. Мартін, розглядаючи почуття гумору як стилі гумористичної поведінки 

стверджує таке: “Коли ми говоримо, що у когось є почуття гумору, ми 

розуміємо, що часто бачимо, як ця людина демонструє в різних ситуаціях 

різноманітну поведінку, пов’язану з гумором. Наприклад, ми могли бачити, що 

людина розповідає анекдоти або гумористичні історії, робить спонтанні дотепні 

зауваження, сміється над різними забавними випадками тощо. Опираючись на 

ці спостереження, ми також можемо різними способами характеризувати 

загальний гумористичний стиль людини, використовуючи такі дескриптори, як 

“рефлексивний”, “саркастичний”, “неповажливий” або “сардонічний”. Отже, 

поняття почуття гумору можна розглядати як соціально сформоване описання 

типової поведінки, пов’язаної з гумором” [6, с. 256–257].  

Як бачимо, стилі гумористичної поведінки як явище виходить за 

когнітивно-перцептивні межі та фактично є виявом якісної характеристики 

почуття гумору як інтегративного особистісного утворення в усіх його 

аспектах. Тому операціональна сторона почуття гумору як переживання-

діяльності, хоча і пов’язана зі стилями гумористичної поведінки, проте, на 

нашу думку, більш релевантна “стилям дотепності” за аналогією з поняттям 

когнітивний стиль – “1) відносно стійкі індивідуальні особливості пізнавальних 

процесів суб’єкта, які виражаються у пізнавальних стратегіях, що 

використовуються ним; 2) сукупність окремих пізнавальних установок або 

видів контролю, які встановлюються набором спеціально підібраних тестів” [7, 

с. 507–508]. 

Як бачимо, вкотре ми приходимо до висновку щодо визначального 

впливу на розвиток почуття гумору індивідуальних особливостей, які, у тому 

числі, формують стилі гумористичної поведінки або іншими словами типові 

поведінкові форми почуття гумору. Водночас як соціокультурні чинники 

вочевидь виконують функцію змістовного наповнення зазначених форм. Отже, 
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на цьому етапі системно-структурного дискурсу у нас з’являються підстави для 

переосмислення та чергового розвитку гіпотези – розвиток почуття гумору в 

старшокласників зумовлюється соціокультурними й індивідуальними 

чинниками, що є ієрархізованими. Провідне значення для розвитку 

інтенціональної та операціональної складових почуття гумору як переживання-

діяльності мають диференціально-психологічні чинники. Соціокультурна 

детермінація розвитку почуття гумору відбувається опосередковано через 

ціннісно-смислову особистісну сферу школярів старших класів. Індивідуальні 

та соціокультурні чинники розвитку почуття гумору в старшокласників 

співвідносяться за типом “форма” і “зміст” (відповідно). 

Викладені міркування надають можливість зробити важливий висновок 

щодо доцільності розглядати дослідження стилів гумористичної поведінки як 

окреме емпіричне завдання, яке необхідно вирішувати на підставі попереднього 

з’ясування соціокультурних та індивідуальних чинників розвитку 

операціональної й інтенціональної складових почуття гумору як переживання-

діяльності. 

Повертаючись до системно-структурного дослідження і фіксації об’єкту 

за Г. П. Щедровицьким, зауважимо, що на третьому етапі необхідно здійснити 

“...перетворення матеріалу системи (який спочатку представляється як 

можливість будь-якої організації) в організованість, що визначена структурою 

процесу – структурування матеріалу” [3, с. 90; 4]. Зазначене структурування 

схематично зображено нами у вигляді п’ятьох варіантів кривих ліній (рис. 3): 

1. “Класичний” варіант структурного перебігу почуття гумору як 

переживання-діяльності. Когнітивно-перцептивна переробка (утилізація) 

гумористичної ситуації зумовлює суб’єктивне відчуття смішного й експресивне 

поведінкове відреагування за допомогою сміху. 

2. Особливість другого варіанту структурування системи полягає у тому, 

що суб’єктивне переживання пов’язано з афектом, який відрізняється від 

відчуття смішного. На рис. 3 ми зобразили “інший афект” як такий, що дещо 

перетинається з “відчуттям смішного”, усвідомлюючи неоднорідну онтологію 
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гумористичного. Отже, почуття гумору може бути складовою стосовно більш 

широкого варіанту переживання-діяльності. Якщо ж компонента “відчуття 

смішного” відсутня, то, як зазначалось вище, таке явище, відповідно до наших 

поглядів, не є почуттям гумору. У таких випадках йдеться про іронію, сарказм, 

цинізм та інші явища, які ми розмежовуємо з почуттям гумору. 

 
Рис. 3. Особливості структурування почуття гумору як системи 

 

3. “Внутрішня посмішка”. Цей варіант є різновидом першого і 

відрізняється від нього відсутністю експресивно-поведінкового відреагування з 

тих чи інших причин. 

4. Демонстрація почуття гумору (“штучний сміх”). Наприклад, у ситуації, 

коли підліток намагається відповідати вимогам референтної групи, дотепно 

реагує у відповідних ситуаціях, які проте суб’єктивно не сприймає як 

гумористичні (смішні). В якості різновиду цього варіанту структурування 

почуття гумору як системи ми виокремлюємо криву “4а” (див. рис. 3), що 

відображає “бездумне” наслідування реакції сміху. Власне, позиції “4” та “4а” 

не є виявом почуття гумору в нашому розумінні цього поняття, оскільки 

переживання-діяльність не відбувається. 
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5. Цей варіант відрізняється від усіх інших відсутністю “гумористичної 

ситуації”. Він пов’язаний з двома випадками: перший – “гуморіння” як 

світоглядна позиція, як спосіб життя; другий – довільне спрямування 

когнітивно-перцептивних процесів на пошук гумористичного в собі або на 

ззовні. Як і в попередньому випадку, цей варіант повинен розглядатись, на 

нашу думку, окремо. 

В усіх перерахованих варіантах (окрім п’ятого) почуття гумору виникає 

внаслідок гумористичної ситуації (“ситуації неможливості” за 

Ф. Є. Василюком), яка актуалізує переживання-діяльність за описаними вище 

структурними сценаріями. Ця, на перший погляд, очевидна позиція імпліцитно 

містить у собі важливий аспект щодо альтернативності почуття гумору як 

переживання-діяльності стосовно діяльності на тлі та в процесі якої виникла 

гумористична ситуація. Адже почуття гумору повністю або частково заміщує 

діяльність, що зіткнулась із “ситуацією неможливості”. У першому випадку ми 

спостерігаємо відмову від попередньої діяльності, яка робить альтернативний 

характер почуття гумору очевидним. Проте і в другому випадку, коли 

попередня діяльність не зникає, у момент активізації почуття гумору завдяки 

когнітивно-перцептивній роботі механізму дотепності відбувається певне 

відхилення від попереднього цілепокладання та діяльність (у сенсі 

переживання-діяльності) за іншим або альтернативним інтенціональним 

вектором. 

Зазначене, актуалізує проблематику щодо впливу почуття гумору на 

життєдіяльність людини, який не обов’язково буде позитивним. Наприклад, у 

ситуації часткового заміщення або повної відмови від важливої для особистості 

адаптаційної діяльності почуття гумору можна розглядати як неефективний 

копінг. 

Отже, завершуючи системно-структурний аналіз розвитку почуття 

гумору в старшокласників та узагальнюючи його результати: 

по-перше, визначаємо почуття гумору як переживання-діяльність, яке 

актуалізується ситуацією неможливості задоволення актуальних потреб і 
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передбачає таку когнітивно-перцептивну роботу механізму дотепності, що 

призводить до афективної розрядки із суб’єктивним відчуттям смішного й 

експресивно-поведінковим відреагуванням за допомогою сміху;  

по-друге, формулюємо припущення – розвиток почуття гумору в 

старшокласників зумовлюється соціокультурними та індивідуальними 

чинниками, які є ієрархізованими. Провідне значення для розвитку 

інтенціональної й операціональної складових почуття гумору як переживання-

діяльності мають диференціально-психологічні чинники. Соціокультурна 

детермінація розвитку почуття гумору відбувається опосередковано через 

ціннісно-смислову особистісну сферу школярів старших класів. Індивідуальні 

та соціокультурні чинники розвитку почуття гумору в старшокласників 

співвідносяться за типом “форма” і “зміст” (відповідно); 

по-третє, узагальнюємо алгоритм емпіричної верифікації викладеного 

вище припущення щодо соціокультурних та індивідуальних особливостей 

розвитку почуття гумору у старшокласників, що повинен передбачати такі 

складові: 

 сформувати репрезентативну вибірку із старшокласників, яких 

диференціювати за ознаками: “сприймає гумор”, “розуміє гумор”, “продукує 

гумор” із метою подальшого з’ясування операціональних особливостей почуття 

гумору як переживання-діяльності; 

 здійснити фіксацію сталих диференціально-психологічних 

характеристик підлітків та перевірити наявність зв’язку відповідних параметрів 

із почуттям гумору школярів старших класів; 

 систематизувати і дослідити характеристики соціального оточення 

старшокласників та перевірити наявність зв’язку відповідних параметрів із 

почуттям гумору школярів старших класів; 

 зафіксувати і проаналізувати вияви почуття гумору в підлітків у 

контексті мотиваційної сфери особистості задля визначення параметрів 

інтенціональності почуття гумору як переживання-діяльності; 
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 на підставі отриманих результатів з’ясування соціокультурних та 

індивідуальних особливостей розвитку операціональної й інтенціональної 

складових почуття гумору як переживання-діяльності дослідити чинники стилів 

гумористичної поведінки старшокласників. 
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